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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΑΞΗ: «Δηµιουργία πρωτότυπης µεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισµένων σε ΤΠΕ και 
δηµιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα µαθήµατα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθµια και 
Β/βάθµια εκπαίδευση» MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες 
προτεραιότητας 1-2-3 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», η 
οποία συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και εθνικούς 
πόρους.  
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ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ: Π.3.2.1. Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες, σύµφωνα µε 
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Υπεύθυνος υπο-οµάδας εργασίας λογοτεχνίας: Βασίλης Βασιλειάδης 
ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  
http://www.greeklanguage.gr  
Καραµαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαµαριά, Θεσσαλονίκη 
Τηλ.: 2310 459101 , Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr 
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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  
Η στάση του ποιητή: όταν ο δηµιουργός µιλάει για την τέχνη του.  

Δηµιουργός  
Μαρίνα Αρετάκη  

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Λογοτεχνία 

(Προτεινόµενη) Τάξη 
Γ΄ Γυµνασίου 

Χρονολογία 
Οκτώβριος 2012  

Διδακτική / θεµατική ενότητα 
Στάσεις ζωής σε ποιητικά κείµενα  

Διαθεµατικό 
Όχι 

Χρονική διάρκεια 
12 ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

   Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, βιβλιοθήκη. 

ΙΙ. Εικονικός χώρος: ιστολόγιο τάξης, ιστοσελίδα σχολείου. 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  
Για τον µαθητή: Καλό είναι να αναγνωρίζει κάποια βασικά γνωρίσµατα της 

παραδοσιακής ποίησης. Απαιτείται εξοικείωση των µαθητών µε την 

οµαδοσυνεργατική µέθοδο καθώς και µε εφαρµογές των Η/Υ: µηχανή αναζήτησης, 

πρόγραµµα επεξεργασίας κειµένου (Word), πρόγραµµα δηµιουργίας παρουσιάσεων, 

χρήση Wiki. 
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Για τον δάσκαλο: θα ήταν προτιµότερο το σενάριο να εφαρµοστεί ως δεύτερο 

µέρος της θεµατικής ενότητας «Στάσεις ζωής σε ποιητικά κείµενα», για να είναι 

κάπως εξοικειωµένοι οι µαθητές µε την ποιητική γλώσσα (ας λάβουµε υπόψη ότι τα 

ποιήµατα του Ανθολογίου της Β΄ τάξης είναι σαφώς ευκολότερα από αυτά της Γ΄). 

Γνώσεις Τ.Π.Ε πρώτου επιπέδου, δυνατότητα διαχείρισης ιστολογίου. 

Για το σχολείο: Συνεργασία µε τη διεύθυνση του σχολείου και τον καθηγητή 

της Πληροφορικής, ώστε να διατεθεί το εργαστήριο πληροφορικής κάποιες ώρες για 

το µάθηµα της λογοτεχνίας. Η τάξη θα πρέπει να διαθέτει διαδραστικό πίνακα ή 

βιντεοπροβολέα. Διαφορετικά, τα µαθήµατα θα πρέπει να γίνουν στην αίθουσα της 

βιβλιοθήκης του σχολείου ή σε κάποιο χώρο που διαθέτει σύστηµα προβολής. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

— 

Το σενάριο αντλεί  
— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο που εντάσσεται στη διδακτική ενότητα «Στάσεις ζωής» επικεντρώνεται 

στη θεµατική της στάσης του ποιητή απέναντι στην τέχνη του. Αξιοποιείται η 

µετωπική και οµαδοσυνεργατική διδασκαλία και οι µαθητές εκπονούν ατοµικές και 

οµαδικές εργασίες. Στην αρχή τα κείµενα είναι γνώριµα ή εύκολα για τους µαθητές 

(στίχοι τραγουδιών) και έπειτα ακολουθούν αυξηµένης δυσκολίας ποιήµατα. Το 

corpus των ποιηµάτων προέρχεται από το Ανθολόγιο της Γ΄ τάξης.  
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Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Αφετηρία του σεναρίου είναι το γνωστό (από τη Β΄ Γυµνασίου) και αγαπητό στους 

µαθητές τραγούδι του Σαββόπουλου «Τι έπαιξα στο Λαύριο» και συγκεκριµένα ο 

στίχος «δεν ξέρω τι να παίξω στα παιδιά µα ούτε και στους µεγάλους». Ο κεντρικός 

θεµατικός άξονας του σεναρίου είναι η διερεύνηση της στάσης του 

καλλιτέχνη/ποιητή απέναντι στην ποίησή του: πώς αντιλαµβάνεται την καλλιτεχνική 

δηµιουργία και πώς αυτά που νιώθει και σκέφτεται αποτυπώνονται σε αυτήν. Η τέχνη 

ως πολύπλοκη διαδικασία εµπεριέχει το στοιχείο της αυτοαναφορικότητας. Η ποίηση, 

ειδικότερα, είναι µια πνευµατική δραστηριότητα που συνεπάγεται κόπο και φροντίδα, 

αµφιβολία αλλά και πίστη. Οι µαθητές προσκαλούνται στο εργαστήρι του 

δηµιουργού, ο οποίος βρίσκεται σε αµηχανία, αδιέξοδο ή ευφορία. Συναντούν, 

επίσης, στο τέλος του σεναρίου και µια ζώσα ποιήτρια, για να αντιληφθούν ότι η 

διαδικασία της δηµιουργίας δεν έχει τέλος· συµβαίνει κάθε στιγµή και οι ποιητές 

(καταξιωµένοι ή όχι, µείζονες ή ελάσσονες) είναι γύρω µας, αν και συχνά αόρατοι 

στην καθηµερινότητά µας.   

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις πρότυπα, στάσεις ζωής 

Με το σενάριο αυτό επιδιώκουµε οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• να προβληµατιστούν για τη σχέση τέχνης/ποίησης και ζωής  

• να καταλάβουν ότι µια συγκεκριµένη θεµατική µπορεί να ταξιδεύει σε 

διαφορετικά είδη τέχνης (τραγούδι, ποίηση)  

• να είναι ικανοί να ανιχνεύσουν µια συγκεκριµένη θεµατική  

• να διαπιστώσουν ότι οι ποιητές αποτελούν οργανικό µέλος της κοινωνίας  

• να αντιληφθούν την ανάγκη των καλλιτεχνών για επικοινωνία και τις 

δυσκολίες που εµπεριέχει η δηµιουργία  
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• να έρθουν σε επαφή µε καλλιτεχνικά δηµιουργήµατα που πιθανόν να µην 

ανήκουν στην καθηµερινότητά τους 

• να έρθουν σε επαφή και να συνοµιλήσουν µε µια ποιήτρια  

Γνώσεις για τη γλώσσα/λογοτεχνία  

Με το σενάριο αυτό επιδιώκουµε οι µαθητές και οι µαθήτριες:  

• να καταλάβουν ότι η τέχνη µπορεί να έχει ως θέµα τον ίδιο της τον εαυτό κι 

ότι αυτό αποτελεί µια προβληµατική παλιά (από τον ροµαντισµό µέχρι 

σήµερα)  

• να γνωρίσουν πέντε σηµαντικούς ποιητές 

• να αντιληφθούν τον διαφορετικό τρόπο µε τον οποίο κάθε ποιητής που 

εξετάζουν στέκεται απέναντι στην τέχνη του και να κατανοήσουν την 

ιδιαιτερότητά του. 

• να εξοικειωθούν µε τη νεοτερική ποίηση  

• να ολοκληρώσουν τις γνώσεις τους σχετικά µε τις διαφορές παραδοσιακής και 

νεοτερικής ποίησης 

• να διαπιστώσουν ότι τα κείµενα συνοµιλούν µεταξύ τους (διακειµενικότητα) 

• να διαπιστώσουν ότι οι στιχουργοί/ποιητές αναρωτιούνται για τη δυνατότητα 

του λόγου –και της τέχνης γενικότερα– να εκφράσει ή να απεικονίσει τον 

κόσµο 

• να καταλάβουν ότι ο τρόπος που κάθε καλλιτέχνης αντιλαµβάνεται την τέχνη 

του σχετίζεται µε την ιστορική πραγµατικότητα και/ή µε τα καλλιτεχνικά 

κινήµατα της εποχής του 

Γραµµατισµοί 

Επιδιώκεται οι µαθητές και οι µαθήτριες µετά την ολοκλήρωση του σεναρίου να 

µπορούν: 
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• να κατανοήσουν τη στάση των εξεταζόµενων ποιητών απέναντι στην ποίηση 

και να παράγουν λόγο σχετικά µε αυτό το θέµα 

• να εντοπίζουν στοιχεία αυτοαναφορικότητας στην ποίηση ή σε στίχους 

τραγουδιών 

• να σχολιάσουν τον τρόπο µε τον οποίο εκφράζεται ο καλλιτέχνης για την 

τέχνη του (άµεσα ή έµµεσα, αλληγορικά, κλπ.) 

• να γράψουν οι ίδιοι στίχους (δηµιουργική γραφή) 

• να συγκρίνουν ποιήµατα µε παρόµοια θεµατική 

• να προσεγγίζουν χωρίς φόβο τη νεοτερική ποίηση και να τη διακρίνουν από 

την παραδοσιακή 

• να διακρίνουν βασικά γνωρίσµατα της µορφής των ποιηµάτων 

• να συνθέσουν µαζί µε την οµάδα τους στίχους 

• να θέσουν ερωτήσεις σε µια ποιήτρια σχετικά µε τη δουλειά της 

Διδακτικές πρακτικές 

Μετά την αφόρµηση προχωράµε στη µελέτη στίχων από τραγούδια των τελευταίων 

δεκαετιών. Στη συνέχεια εξετάζουµε πέντε ποιήµατα που ανθολογούνται στην Γ΄ 

τάξη και τέλος διαβάζουµε και ένα σύνολο άλλων ποιηµάτων ως παράλληλων 

κείµενων. Η πορεία αυτή επιλέχθηκε, καθώς οι µαθητές της Γ΄ δεν έχουν έρθει σε 

επαφή µε απαιτητικά ποιήµατα (είναι ελάχιστα στο Ανθολόγιο της Β΄). Εφαρµόζεται 

οµαδοσυνεργατική διδασκαλία σε δύο φάσεις µε διαφορετική σύσταση οµάδων κάθε 

φορά. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Έναυσµα για το σενάριο υπήρξε αφενός η αξιοποίηση των σχετικών µε το θέµα 

ποιηµάτων που ανθολογούνται στην Γ΄ τάξη και αφετέρου η πρόκληση για τον 

καθηγητή να αποπειραθεί να περάσει τους µαθητές από τη συνήθη θέση του 



	  

	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
Γ΄ Γυµνασίου «Η στάση του ποιητή: όταν ο δηµιουργός µιλάει για την τέχνη του» 

Σελίδα 8 από 56 

	  

αναγνώστη/ακροατή στην «άλλη όχθη», αυτή του ποιητή/δηµιουργού. Και έπειτα 

αιωρείται το πάντα επίκαιρο ερώτηµα του µεγάλου ποιητή: «Κι οι ποιητές τι 

χρειάζονται σ’ έναν µικρόψυχο καιρό;»   

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο εντάσσεται στην θεµατική ενότητα της Γ΄ Γυµνασίου «Στάσεις ζωής σε 

ποιητικά κείµενα» (Νέο Πρόγραµµα Σπουδών).   

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Οι µαθητές θα χρησιµοποιήσουν διάφορες εφαρµογές των Η/Υ (επεξεργαστής 

κειµένου, λογισµικό παρουσίασης) όσο και περιβάλλοντα του Web, για να 

προσεγγίσουν τα κείµενα που θα πρέπει να επεξεργαστούν ή για να εµβαθύνουν σε 

αυτά, για να παρουσιάσουν τα δικά τους κείµενα, για να δηµιουργήσουν έναν χώρο 

συνεργασίας και τέλος για να δείξουν, και πέρα από τα όρια της τάξης, ένα µέρος 

όσων έκαναν στο πλαίσιο του σεναρίου. 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα σχολικών εγχειριδίων  

ΚΝΛ Γ΄ Γυµνασίου:  

Μανόλης Αναγνωστάκης, «Στο παιδί µου»	  

Οδυσσέας Ελύτης, «Δώρο ασηµένιο ποίηµα»  

Κώστας Καρυωτάκης, «Σαν δέσµη από τριαντάφυλλα»  

Σάµιουελ Κόλεριτζ, «Δουλειά χωρίς ελπίδα»  

Μίλτος Σαχτούρης, «Τα δώρα»   

 

Λογοτεχνικά κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων  
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Κασίνης, 43. Αθήνα: Κέδρος, 1985. 

Νικηφόρος Βρεττάκος, «Αν δεν µου ’δινες την ποίηση, Κύριε» (1957). Στο Τα 

ποιήµατα, Α΄, 257. Αθήνα: Τρία φύλλα, 1981. 

Βικτωρία Θεοδώρου, «Ποίηση». Στο Ποίηση για την ποίηση, ανθολ.-πρόλ. Α. 

Φωστιέρης & Θ. Νιάρχος, 88. Αθήνα: Καστανιώτης, 2006.     

Κ.Π. Καβάφης, «Το πρώτο σκαλί» (1899). Στο Τα ποιήµατα, εισ. Στ. Ροζάνης, 32. 

Αθήνα: Ύψιλον, 1990.  

Κ.Γ. Καρυωτάκης, «Κι αν έσβησε σαν ίσκιος» (1919). Στο Τα ποιήµατα (1913-1928), 

επιµ. Γ. Π. Σαββίδης, 90. Αθήνα: Νεφέλη, 1991.  

Θανάσης Κ. Κωσταβάρας, «Η γοητεία του απλού ποιήµατος ή Ταπεινή προσευχή την 

ώρα που βραδιάζει». Στο Στο βάθος του χρώµατος, 646. Αθήνα: Νεφέλη, 1993. 

Ναπολέων Λαπαθιώτης, «Ποιητής». Στο Ποίηση για την ποίηση, ανθολ.-πρόλ. Α. 

Φωστιέρης & Θ. Νιάρχος, 124–125. Αθήνα: Καστανιώτης, 2006. 

Ελένη Μαρινάκη, «Όταν δεν ξέρω». Σε ξένο ουρανό, 133–134. Αθήνα: Ερατώ, 2011. 

Νίκος Παυλόπουλος, «Ο Ποιητής». Αντικλείδια. Αθήνα: Στιγµή, 1988.  

Γιάννης Ρίτσος, ποίηµα 95, 188, 202, 286, Μονόχορδα (1979). Στο Ανθολογία Γ. 

Ρίτσου, ανθολ. Χρ. Προκοπάκη, επιµ. Χρ. Προκοπάκη & Αικ. Μακρυνικόλα, 402, 

404, 405. Αθήνα: Κέδρος 2000. 

Γιάννης Ρίτσος, ποίηµα 33, Δευτερόλεπτα (1989). Στο Ανθολογία Γ. Ρίτσου, ανθολ. 

Χρ. Προκοπάκη, επιµ. Χρ. Προκοπάκη & Αικ. Μακρυνικόλα, 439. Αθήνα: Κέδρος 

2000.  

Γιάννης Ρίτσος, [Και να αδελφέ µου… τον κόσµο], Καπνισµένο Τσουκάλι (1949). Στο 

Ανθολογία Γ. Ρίτσου, ανθολ. Χρ. Προκοπάκη, επιµ. Χρ. Προκοπάκη & Αικ. 

Μακρυνικόλα, 106–107. Αθήνα: Κέδρος 2000.  
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Γιώργος Σαραντάρης, «Δεν είµαστε ποιητές» (1938). Στο Ποιήµατα (Ελληνική 

Περίοδος 1931-1940), τ. Δ΄, 1936-1938, επιµ. Γ. Γ. Μαρινάκης, 287. Αθήνα: 

Gutenberg, 1987. 

Ρώµος Φιλύρας, «Διαθήκη» (1931). Στο Ρώµος Φιλύρας. Συµβολή στην µελέτη της 

ζωής και του έργου του, Τάσος Κόρφης, 640. Αθήνα: Πρόσπερος, 1992. 

Υποστηρικτικό υλικό  

Τραγούδια   

«Τι έπαιξα στο Λαύριο» από τον δίσκο Ρεζέρβα, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: 

Διονύσης Σαββόπουλος, 1979. 

«Τι να τα κάνω τα τραγούδια σας» από τον δίσκο Δέκα χρόνια κοµµάτια, στίχοι: 

Ντίνος Χριστιανόπουλος, µουσική-πρώτη εκτέλεση: Διονύσης Σαββόπουλος, 1975. 

«Νέο Κύµα» από τον δίσκο Τραπεζάκια έξω, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: 

Διονύσης Σαββόπουλος, 1983. 

«Αυτό» από τον δίσκο Ο Σαµάνος, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Θανάσης 

Παπακωνσταντίνου, 2008. 

«Απόψε» από τον δίσκο Λάφυρα, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Θανάσης 

Παπακωνσταντίνου, 1998. 

«Χάρτινες λέξεις» από τον δίσκο Παραλογές, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: 

Υπόγεια Ρεύµατα, 1995. 

«Αδιέξοδο» από τον δίσκο Ανεµοδείκτης, στίχοι-µουσική: Αλκίνοος Ιωαννίδης, 

πρώτη εκτέλεση: Αλκίνοος Ιωαννίδης, Ελευθερία Αρβανιτάκη & Διονύσης 

Σαββόπουλος, 1999. 

«Πάλκο» από τον δίσκο Το Πάλκο, στίχοι, µουσική: Νίκος Πορτοκάλογλου, πρώτη 

εκτέλεση: Φατµέ, 1989. 
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«Αεράκι» από τον δίσκο Τα καράβια µου καίω, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: 

Νίκος Πορτοκάλογλου, 1993. 

«Βία» από τον δίσκο Βγαίνουµε απ’ το τούνελ, στίχοι-µουσική: Νίκος 

Πορτοκάλογλου, πρώτη εκτέλεση: Φατµε, 1986. 

«Δεν είµαι ποιητής» από τον δίσκο Όταν κινδυνεύεις, παίξε την πουρούδα, στίχοι: 

Λάζαρος Ανδρέου, µουσική, πρώτη εκτέλεση: Νίκος Παπάζογλου, 1995. 

«Όµορφη µέρα» από τον δίσκο Απρίλη ψεύτη!, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: 

Χάρης & Πάνος Κατσιµίχας, 1989. 

«Κόκκινος χορός» από τον δίσκο Απρίλη ψεύτη!, στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: 

Χάρης & Πάνος Κατσιµίχας, 1989. 

Βίντεο  

Η ζωή είναι αλλού: Κική Δηµουλά [απόσπασµα (τα πρώτα τέσσερα λεπτά) από 

τηλεοπτική συνέντευξη της Κ. Δηµουλά]. 

Καρυωτάκης (τηλεοπτικό σήριαλ στην ΕΤ1 µε θέµα τη ζωή του Κ. Καρυωτάκη). 

Το ποίηµα του Samuel Taylor Coleridge , “Work Without Hope” ( «Δουλειά χωρίς 

ελπίδα») [απαγγελία στα αγγλικά]. 

Το ποίηµα «Σαν δέσµη από τριαντάφυλλα» του Κ. Καρυωτάκη µελοποιηµένο από τη 

Λένα Πλάτωνος.  

Ο Μ. Αναγνωστάκης απαγγέλλει το ποίηµα «Στο παιδί µου».  

Ο Μ. Σαχτούρης απαγγέλλει το ποίηµα «Τα Δώρα». 

«Τα λόγια της πόλης. Ύδρα- Μίλτος Σαχτούρης ή Ποιος είναι ο τρελός λαγός» 

[σύντοµο ντοκιµαντέρ για τη ζωή και το έργο του Μ. Σαχτούρη (Ψηφιακό Αρχείο της 

ΕΡΤ)]. 
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«Παρασκήνιο. Μανόλης Αναγνωστάκης» [εκποµπή αφιερωµένη στον Μ. 

Αναγνωστάκη (Ψηφιακό Αρχείο της ΕΡΤ)].	   

Ταινίες  

Bright Star, Τζέιν Κάµπιον, 2009 (το τρέιλερ της ταινίας, η σκηνή µε τα γράµµατα). 

[Τα τελευταία χρόνια της ζωής του ροµαντικού ποιητή Τζον Κητς και ο έρωτάς του 

µε τη Φάνυ Μπράουν] 

Ιστοσελίδες   

Πύλη για την ελληνική γλώσσα: Λεξικό της Κοινής Νεοελληνικής   

Cambridge Dictionaries Online (Λεξικό του Cambridge) 

«Η µαγεία του Ελύτη» (αφιέρωµα της Καθηµερινής για τον Οδ. Ελύτη) 

Μονόγραµµα… Ένα ιστολόγιο αφιερωµένο στον Οδυσσέα Ελύτη (απαγγελίες του 

Οδ. Ελύτη). 

Διδακτική πορεία / στάδια /φάσεις 

Α΄ φάση (1 ώρα): 

Η τάξη βρίσκεται σε ολοµέλεια σε µια αίθουσα που διαθέτει διαδραστικό πίνακα ή 

κάποιο άλλο προβολικό σύστηµα. Η αφόρµηση δίνεται µε το τραγούδι του Δ. 

Σαββόπουλου «Τι έπαιξα στο Λαύριο», γνωστό και αγαπητό στους µαθητές από την 

προηγούµενη τάξη. Το (ξανα)ακούµε και επικεντρώνουµε τη συζήτηση στα 

συναισθήµατα και τις σκέψεις του τραγουδοποιού θέτοντας ερωτήµατα όπως: Πώς 

νιώθει απέναντι στο κοινό του; Γιατί νιώθει αυτήν την αµηχανία; Τι πιστεύει για τον 

εαυτό του και τα τραγούδια του; Προσπαθούµε να φτάσουµε στο θεµατικό µας 

κέντρο: ένας καλλιτέχνης µάς µιλάει για την ίδια του την τέχνη. Αναγγέλλουµε στους 

µαθητές ότι πρόκειται για το θέµα που θα µας απασχολήσει και επίσης ότι θα έχουµε 

τη δυνατότητα στο τέλος του θεµατικού κύκλου να συνοµιλήσουµε µε µια ποιήτρια 

και να της θέσουµε παρόµοιες ερωτήσεις. 
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Στη συνέχεια ζητάµε από τους µαθητές να φανταστούν ότι είναι καλλιτέχνες 

και να πουν µια λέξη ή µια φράση που να αποδίδει τη σχέση τους µε την τέχνη. Αν 

υπάρχει διαδραστικός πίνακας στην τάξη, καταγράφουµε τις φράσεις αυτές και στο 

τέλος της Β΄ φάσης τις ξαναβλέπουµε. Θα ήταν ενδιαφέρον, αν στα τραγούδια και 

ποιήµατα που θα µελετήσουµε στο εξής βρίσκαµε παρόµοια στοιχεία µε όσα έχουν 

πει οι µαθητές. Αν δεν υπάρχει διαδραστικός πίνακας αλλά οθόνη υπολογιστή, 

µπορούµε να γράψουµε τις φράσεις σε ένα αρχείο και στη συνέχεια χρησιµοποιώντας 

το Worlde να το τυπώσουµε και να το έχουµε στη διάθεσή µας.  

Έπειτα, βλέπουµε και σχολιάζουµε ένα µικρό µέρος (τα πρώτα τέσσερα λεπτά) 

από µια τηλεοπτική συνέντευξη της Κικής Δηµουλά, στην οποία η ποιήτρια µιλά για 

τη σχέση ποίησης και ζωής.  

Στη συνέχεια δίνονται στους µαθητές (προβολή στον διαδραστικό πίνακα ή 

στην οθόνη) τα εξής ποιήµατα του Γ. Ρίτσου (τα τέσσερα πρώτα από τη συλλογή 

Μονόχορδα και το τελευταίο από τη συλλογή Δευτερόλεπτα):  

Έτσι περάσανε τα χρόνια - λύκοι, λέξεις και φεγγάρια.  

Η νύχτα πάντα πίσω απ’ τις σελίδες µου. Γι’ αυτό και λάµπουνε τόσο πολύ τα 

γράµµατά µου. 

Ανάβω στίχους να ξορκίσω το κακό που πλάκωσε τη χώρα. 

Τι ήσυχα που γκρεµίζεται µέσα στην ποίηση ο χρόνος. 

 

Κι όµως το λιόγερµα  

σου ’βαψε πάλι τη σελίδα ρόδινη  

κι ολόχρυσα τα δάχτυλά σου.  

 

Ακολουθεί συζήτηση πάνω στα ποιήµατα µε βάση τους άξονες που ήδη έχουν τεθεί 

(σχέση ζωής και τέχνης, στάση του ποιητή απέναντι στην ποίησή του) και θίγουµε 
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επίσης ένα θέµα που θα αναπτυχθεί στη συνέχεια, τη στάση του ποιητή απέναντι στο 

παρόν και την ιστορία. 

Στο τέλος της ώρας (αν δεν είναι συνεχόµενη) ζητάµε από τους µαθητές για την 

επόµενη φορά να βρουν ένα τραγούδι µε θέµα τη µουσική ή τους στίχους του (ή 

ακόµα και µαντινάδα). Το πιθανότερο είναι να δυσκολευτούν, έτσι δεν επιµένουµε 

πολύ. 

Β΄ φάση (9 ώρες)  

1η ώρα  

Βρισκόµαστε σε αίθουσα µε διαδραστικό πίνακα ή µε προβολικό σύστηµα. 

Αν δεν είναι συνεχόµενο το δίωρο, συλλέγουµε το υλικό που έχουν µαζέψει οι 

µαθητές από την προηγούµενη µέρα, για να το οργανώσουµε και για να µη χαθεί 

χρόνος. Δεν έχουµε ωστόσο µεγάλες προσδοκίες από τη συλλογή αυτή. Το ζητούµενο 

είναι να ψάξουν, να αναρωτηθούν µήπως στους στίχους που ήδη γνωρίζουν µπορεί να 

υπάρχει κάποιου είδους αναστοχασµός για τη µουσική ή τους στίχους. 

Αν είναι συνεχόµενο το δίωρο, ακούµε πέντε τραγούδια: 1. «Νέο Κύµα» του Δ. 

Σαββόπουλου, 2. «Απόψε» του Θ. Παπακωνσταντίνου, 3. «Αδιέξοδο» του Αλκ. 

Ιωαννίδη, 4. «Πάλκο» του Ν. Πορτοκάλογλου και 5. «Δεν είµαι ποιητής» του Ν. 

Παπάζογλου. 

Σχηµατίζουµε πέντε οµάδες ανάλογα µε τις προτιµήσεις των µαθητών (ποιο 

τραγούδι από τα πέντε τους άρεσε περισσότερο). Η καθεµιά οµάδα έχει στη διάθεσή 

της τους στίχους του τραγουδιού που επέλεξε καθώς και ένα ή δύο άλλα. 

Επίσης, η οµάδα 1 θα έχει το τραγούδι «Αυτό» του Θ. Παπακωνσταντίνου, η 

οµάδα 2 το «Χάρτινες λέξεις» από τα Υπόγεια ρεύµατα, η οµάδα 3 το «Κόκκινος 

χορός» των αδελφών Κατσιµίχα, η οµάδα 4 το «Όµορφη µέρα» των αδελφών 

Κατσιµίχα και η οµάδα 5 το «Αεράκι» και το «Βία» του Ν. Πορτοκάλογλου. 

Η κάθε οµάδα θα ακούσει και το δεύτερο τραγούδι της ψάχνοντας και 

βρίσκοντάς το στο διαδίκτυο µέσω του διαδραστικού πίνακα (ή στο σπίτι, αν δεν 
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προλάβει), θα διαβάσει τους στίχους και θα ακούσει τα τραγούδια της προσεκτικά. 

Αφού τα µέλη της ανταλλάξουν απόψεις για το περιεχόµενο των στίχων, θα γράψει 

ένα µικρό κείµενο στο οποίο θα παρουσιάζει τα δικά της τραγούδια απαντώντας σε 

ερωτήµατα όπως: Ποια θα λέγατε ότι είναι η σχέση του καλλιτέχνη (στιχουργού, 

τραγουδοποιού) µε την τέχνη του; Τι αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν ένα τραγούδι; (Φύλλα 

εργασίας 1α, β, γ, δ, ε). Η ώρα θα τελειώσει µε την παραγωγή του µικρού κειµένου 

από κάθε οµάδα.  

Θα προτρέψουµε τους µαθητές, για την επόµενη φορά, να γράψει ο καθένας 

δικούς του στίχους, είτε χρησιµοποιώντας κάποιους από αυτούς που άκουσαν είτε 

όχι, µε θέµα «Το τραγούδι µου». 

2η ώρα 

Την επόµενη ώρα (ή στην αρχή του επόµενου δίωρου) βρισκόµαστε στην τάξη και η 

κάθε οµάδα (οι ίδιες που είχαν συσταθεί την προηγούµενη ώρα) παρουσιάζει αυτό 

που είχε ετοιµάσει αλλά δεν είχε προλάβει να το παρουσιάσει. Αν κάποια οµάδα 

θέλει να ξανακούσει το τραγούδι της, θα της δώσουµε χρόνο. Μετά τις σύντοµες 

παρουσιάσεις, θα ανασυσταθούν οι οµάδες για να διαβάσουν ο ένας στον άλλον 

(µέσα στην οµάδα) τους στίχους που ενδεχοµένως έχουν γράψει και να 

προσπαθήσουν να τους συνθέσουν, έτσι ώστε να υπάρξει ένα ενιαίο στιχούργηµα από 

κάθε οµάδα. Η κάθε οµάδα παρουσιάζει αυτό που ετοίµασε.  

Οι µαθητές σκέφτονται το ενδεχόµενο να ενωθούν τα πέντε στιχουργήµατά 

τους. Μπορούν να αναρτηθούν στο ιστολόγιο της τάξης (και ενδεχοµένως να 

συµπληρώνονται).  

 

3η ώρα 

Στην επόµενη διδακτική ώρα γίνεται µια εισαγωγή στα πέντε ποιήµατα που 

αποτελούν τον βασικό κορµό της ενότητας και προέρχονται από το Ανθολόγιο της Γ΄ 

Γυµνασίου. 



	  

	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
Γ΄ Γυµνασίου «Η στάση του ποιητή: όταν ο δηµιουργός µιλάει για την τέχνη του» 

Σελίδα 16 από 56 

	  

Οι µαθητές βρίσκονται σε ολοµέλεια και η διδασκαλία είναι µετωπική. Σκοπός είναι 

το σύνολο της τάξης να κατανοήσει σε βασικές γραµµές τα ποιήµατα, έτσι ώστε σε 

δεύτερο χρόνο κάθε οµάδα να µπορεί να παρακολουθήσει τις εργασίες των άλλων 

οµάδων και να συµπληρώσει τις γνώσεις της για κάθε ποίηµα. Χωρίς να 

ασχοληθούµε σε αυτή τη φάση µε τους ποιητές (βιογραφία κλπ.), θα προσπαθήσουµε 

να σκιαγραφήσουµε για κάθε ποίηµα το περιεχόµενό του, βασικά σηµεία οργάνωσής 

του και να εντοπίσουµε τη θεµατική που µας ενδιαφέρει (βλ. Φύλλο εργασίας 2). Στο 

τέλος του Φύλλου εργασίας 2, υπάρχει ένας συγκεντρωτικός πίνακας που θα πρέπει 

να συµπληρωθεί από τους µαθητές ως ατοµική εργασία στο σπίτι. 

Αν η µία ώρα δεν είναι αρκετή για να ολοκληρωθεί αυτή η πρώτη προσέγγιση, 

τότε θα πρέπει να συνεχιστεί την επόµενη ώρα (και κατά συνέπεια να 

αναπροσαρµοστεί ο χρόνος της 4ης και 5ης ώρας της Β΄ φάσης).  

4η ώρα-5η ώρα 

Οι δύο επόµενες ώρες πρέπει να γίνουν στο εργαστήριο Πληροφορικής. 

Συγκροτούνται πέντε οµάδες, µε βάση τις προτιµήσεις των µαθητών (ποιο ποίηµα 

τούς άρεσε περισσότερο). Ο εκπαιδευτικός θα µπορούσε να παρέµβει σε αυτό το 

σηµείο αν θεωρεί ότι κάποια οµάδα δε θα µπορούσε να λειτουργήσει καλά και να 

προτείνει αλλαγές στον χωρισµό.  

Η πρώτη κοινή δραστηριότητα των οµάδων είναι να ψάξουν στο Διαδίκτυο, να 

βρουν και να διαλέξουν µια εικόνα του ποιητή µε τον οποίο θα ασχοληθούν και να 

συµπληρώσουν µε αυτήν ένα είδος αφίσας που θα βρίσκεται στον υπολογιστή τους. 

Στην αφίσα µε τίτλο «πέντε ποιητές µιλούν για την ποίηση» οι εικόνες των ποιητών 

µε τα ονόµατά τους θα είναι τοποθετηµένες χρονολογικά (άρα οι µαθητές θα πρέπει 

να βρουν και πότε γράφτηκαν τα ποιήµατα). Σκοπός της δηµιουργίας της αφίσας 

είναι να οπτικοποιήσει τη διακειµενικότητα, οι µαθητές να καταλάβουν ότι ένα θέµα 

µπορεί να ταξιδεύει µέσα στο χρόνο και να απασχολεί διαφορετικούς ποιητές (και 

καλλιτέχνες). Η αφίσα θα τυπωθεί και θα αναρτηθεί µέσα στην τάξη. 
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Σε επόµενο στάδιο και µέχρι να τελειώσει το δίωρο, η κάθε οµάδα θα 

ασχοληθεί µε το δικό της φύλλο εργασίας µε το οποίο θα εµβαθύνει σε κάθε ποιητή 

χωριστά (Φύλλα εργασίας 3α, 3β, 3γ, 3δ, 3ε).  

Όµως, για να εξασφαλιστεί η συνοχή της τάξης, περιλαµβάνεται σε κάθε φύλλο 

εργασίας µια τελευταία ερώτηση η οποία δεν µπορεί να απαντηθεί σε αυτήν την 

φάση, αλλά µόνο αφού η κάθε οµάδα θα έχει ακούσει όλες τις άλλες. Πρόκειται για 

ερωτήσεις που στοχεύουν στο να εντοπίσουν οι µαθητές κοινά στοιχεία, αναλογίες 

και αντιθέσεις ανάµεσα στα πέντε ποιήµατα που εξετάζονται, ειδικότερα στο θέµα 

που µας απασχολεί, δηλαδή τη στάση κάθε ποιητή απέναντι στην ποίησή του ή 

γενικότερα στην ποίηση.  

Οι υπόλοιπες ερωτήσεις του Φύλλου εργασίας 3 οδηγούν τους µαθητές να 

εξετάσουν αναλυτικότερα τη µορφή του ποιήµατος, να σχηµατίσουν µια γενική 

εικόνα της ζωής αλλά και της δηµιουργίας του κάθε ποιητή, να συνδέσουν το ποίηµα 

µε τον χρόνο γραφής του, να εντάξουν ενδεχοµένως τον ποιητή σε καλλιτεχνικά 

κινήµατα, να παράξουν λόγο µε αφορµή κάποια συγκεκριµένη περίσταση (βλ. Φύλλα 

εργασίας 3α, 3β, 3γ, 3δ, 3ε). 

6η και 7η ώρα 

Την επόµενη ώρα βρισκόµαστε στην τάξη η οποία διαθέτει διαδραστικό πίνακα ή 

οθόνη. Η κάθε οµάδα εξηγεί στις υπόλοιπες µε ποια ζητήµατα ασχολήθηκε και 

πραγµατοποιεί την παρουσίασή της. Οι υπόλοιπες οµάδες παρακολουθούν και 

συµπληρώνουν το Φύλλο εργασίας 2 (στον ειδικό χώρο που έχει προβλεφθεί για 

αυτό) µε ό,τι θεωρούν χρήσιµο από αυτά που ακούνε.  

Ο εκπαιδευτικός, αν θεωρεί ότι κάτι σηµαντικό έχει παραλειφθεί ή δεν έχει 

γίνει κατανοητό από τις οµάδες, µπορεί να παρέµβει µετά το τέλος των 

παρουσιάσεων και να συµπληρώσει τις απαντήσεις των µαθητών.  

Μετά τις παρουσιάσεις και τα σχόλια δίνεται χρόνος στις οµάδες για να 

συµπληρώσουν την τελευταία ερώτηση των Φύλλων εργασίας 3 (3α, 3β, 3γ, 3δ, 3ε) 
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και να την παρουσιάσουν. Η δραστηριότητα αυτή αποτελεί ένα είδος σύνοψης και 

προϋποθέτει ότι οι µαθητές έχουν σκεφτεί τα πέντε ποιήµατα ως ένα σώµα κειµένων 

µε δίκτυα επικοινωνίας µεταξύ τους. 

Τέλος, ας αφήσουµε λίγο χρόνο για τη συµπλήρωση του φύλλου αξιολόγησης 

(Φύλλο αξιολόγησης).  

Για την επόµενη συνάντηση οι µαθητές αναλαµβάνουν την παρακάτω εργασία. 

Τους δίνεται ένα σύνολο έντεκα ποιηµάτων: Βικτωρία Θεοδώρου, «Ποίηση», Κ. 

Βάρναλης, «Τραγούδια του σκότους, 1», Ρ. Φιλύρας, «Διαθήκη», Θ. Κωσταβάρας, 

«Η γοητεία του απλού ποιήµατος», Γ. Σαραντάρη, «Δεν είµαστε ποιητές», Ν. 

Βρεττάκος, «Αν δεν µου ’δινες την ποίηση, Κύριε», Ν. Παυλόπουλος, «Ο Ποιητής», 

Κ. Καρυωτάκης, «Κι αν έσβησε σαν ίσκιος», Γ. Ρίτσος, απόσπασµα [«Και να, αδελφέ 

µου, που µάθαµε να κουβεντιάζουµε ήσυχα, ήσυχα κι απλά.... να σµίξουµε τον 

κόσµο»] από το Καπνισµένο τσουκάλι, Κ.Π. Καβάφης, «Το πρώτο σκαλί», Ναπολέων 

Λαπαθιώτης, «Ποιητής». 

Αυτά τα ποιήµατα θα πρέπει να διαβαστούν στο σπίτι. Οι µαθητές καλούνται να 

γράψουν για κάθε ένα από αυτά µία λέξη ή φράση που να απαντά στο κεντρικό 

ερώτηµά µας (στάση του ποιητή) και επίσης να επιλέξουν ένα από αυτά που τους 

άρεσε πιο πολύ και να γράψουν έναν σύντοµο σχολιασµό (ατοµική εργασία). 

8η ώρα-9η ώρα  

Βρισκόµαστε στην τάξη και δηµιουργούνται νέες οµάδες ως εξής: η κάθε οµάδα θα 

περιλαµβάνει ένα µέλος από κάθε οµάδα της προηγούµενης δραστηριότητας. Οι 

καινούργιες οµάδες θα έχουν δύο δραστηριότητες:  

Πρώτον, για κάθε ποίηµα από τα παράλληλα θα συµφωνήσουν για µία λέξη ή 

φράση (µπορεί να χρησιµοποιήσουν κι αυτές που έχουν ήδη γράψει ως ατοµική 

εργασία αλλά θα πρέπει να βρει η οµάδα τις πιο αντιπροσωπευτικές). Έτσι, η 

συλλογή αυτή για κάθε ποίηµα θα αποτελεί κι έναν µικρό σχολιασµό του. Αν η τάξη 

διαθέτει διαδραστικό πίνακα, καταγράφουµε τις λέξεις και τις περνάµε στο Wordle. 
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Μπορούµε να δούµε σε αυτό το σηµείο ό,τι είχαν πει οι µαθητές στην αρχή, την 

πρώτη ώρα, και να το συγκρίνουµε. 

Η δεύτερη δραστηριότητα προβλέπει κάθε οµάδα να σχηµατίσει ζεύγη 

(συµµετρικά ή αντιθετικά) από το σύνολο των ποιηµάτων (τα πέντε ποιήµατα και τα 

παράλληλα κείµενα) εξηγώντας το γιατί. Όταν οι οµάδες είναι έτοιµες, τα µέλη της 

κάθε οµάδας θα διαβάσουν τα ποιήµατα κάθε ζεύγους που έχουν σχηµατίσει και θα 

µιλήσουν σύντοµα γι’ αυτά.   

Γ΄ φάση (2 ώρες) 

Την 1η ώρα, βρισκόµαστε στην αίθουσα και µοιράζουµε στους µαθητές το ποίηµα 

της Ελένης Μαρινάκη «Όταν δεν ξέρω». Το διαβάζουµε και καλούµε τους µαθητές 

να το σχολιάσουν. Στη συνέχεια, αφού τους ανακοινώσουµε ότι θα έχουµε τη 

δυνατότητα να συνοµιλήσουµε µε την ποιήτρια, ανά δύο συνεργάζονται για την 

προετοιµασία αυτής της συνάντησης-συνέντευξης. Τους δίνουµε λίγο χρόνο και 

ακούµε, έπειτα, τις ιδέες τους: πού θα γίνει η συνάντηση (τάξη ή βιβλιοθήκη του 

σχολείου), πώς θα είναι η διάταξη των θρανίων, τι θα τη ρωτήσουµε (εδώ θα 

βοηθήσει ο εκπαιδευτικός να επικεντρωθούν οι ερωτήσεις στη σχέση της ποιήτριας 

µε την ποίηση, στη στάση της απέναντι σε αυτήν, στην λογοτεχνική της πορεία, στις 

τυχόν δυσκολίες της κ.ο.κ.). 

Θα σχηµατιστούν οι εξής οµάδες: η πρώτη θα φροντίσει να συγκεντρώσει τις 

πιο ενδιαφέρουσες ερωτήσεις. Η δεύτερη θα φροντίσει να τραβήξει φωτογραφίες και 

να µαγνητοσκοπήσει τη συνάντηση. Η τρίτη θα φροντίσει να κρατάει σηµειώσεις 

κατά τη διάρκεια της συνάντησης, έτσι ώστε να προκύψει ένα κείµενο που θα 

αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του σχολείου. Μια τέταρτη οµάδα θα αποτελέσουν οι 

διοργανωτές της συνάντησης (υποδοχή, συντονισµός). Μια πέµπτη θα µπορούσε να 

κάνει µια σύνοψη των εργασιών της τάξης κατά τη διάρκεια του σεναρίου και να 

διαβάσει στην ολοµέλεια κάποιους στίχους από αυτούς που έγραψαν οι ίδιοι οι 

µαθητές. 
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Η δεύτερη ώρα της Γ΄ φάσης (και τελευταία του σεναρίου) θα αφιερωθεί εξ 

ολοκλήρου στη συνάντηση µε την ποιήτρια. Ο εκπαιδευτικός προσπαθεί να επέµβει 

στο ελάχιστο και να αφήσει τους µαθητές να την υποδεχτούν και να οργανώσουν τη 

συζήτηση. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο εργασίας 1α 
	  

Αφού διαβάσετε προσεκτικά τους στίχους των τραγουδιών (και ακούσετε τα 

τραγούδια), προσπαθήστε να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις (κυρίως σε αυτήν που 

βρίσκεται στο πλαίσιο): 

 

Βρείτε τις λέξεις που εκφράζουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού. 

Ποιες πληροφορίες δίνει ο κάθε καλλιτέχνης για τη ζωή του; 

Ποια είναι η σχέση του καλλιτέχνη µε τους άλλους και µε τον κόσµο; 

Ποια θα λέγατε ότι είναι η σχέση του καλλιτέχνη (στιχουργού, τραγουδοποιού) µε 

την τέχνη του; 

Τι αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν ένα τραγούδι; Τι πρέπει να απεικονίζει ένα τραγούδι; 

Μπορούν οι στίχοι να εκφράσουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού και να µιλήσουν 

για τη ζωή και τον κόσµο; 

Διαλέξτε έναν στίχο που να σας ταιριάζει ή να σας αρέσει ιδιαίτερα (ατοµική επιλογή). 

 

Νέο Κύµα (στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Διονύσης Σαββόπουλος) 
 

Μες στα δισκάδικα όταν βρίσκω 

πελάτες άγνωστους ν’ ακούν δικό µου δίσκο, 

νιώθω µυστήρια ταραχή, 
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και φεύγω αµέσως από κει. 

Νιώθω σαν κάτι κοριτσάκια, 

πού ’χουνε σύρµατα στα δόντια ή σπυράκια 

- αν δεν σας φαίνεται µελό -, 

τον εαυτό µου αντιπαθώ. 

Δεν τα υποφέρω τα τραγούδια µου, 

και προπαντός όταν µου µοιάζουν, 

όλα εκείνα π’ αγαπώ, 

είν' αλλωνών κι αλλιώς φαντάζουν. 

Και προσπαθώ ν’ αποκριθώ, 

µε κάτι φθόγγους που δεν βγαίνουν, 

κι όλο λέω, τέλειωσα, τραγούδια πια δε βρίσκω, 

και να που πάλι βγάζω δίσκο. 

 

Μου φέρνουν ζάλη οι συγχορδίες 

και ηµικρανία οι οµοιοκαταληξίες, 

και µ’ εκνευρίζει αυτή η φωνή. 

που όσο πάει κι εξασθενεί. 

Οι εµπνεύσεις µου είναι γλωσσοδέτες, 

νιώθω συχνά σαν τους τριγύρω σκηνοθέτες, 

που οδηγήσαν µια γενιά 

στα πιο βαθιά χασµουρητά. 

Κι όλο βουλιάζω στο νανούρισµα 

κάποιας αόρατης µαράκας 
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κι όλοι µου οι φίλοι απορούν, 

τι κάνει ετούτος, ο µαλάκας. 

Τι να σας πω, είναι τρελό, 

µα έβαλα ωράριο εργασίας, 

όπως κάνουν όλοι οι συνάδελφοι µε πείρα 

συγνώµη που τους αποπήρα. 

 

Λένε πως άµα προσπαθήσεις, 

Θα 'ρθει ο καιρός που θ’ αµειφθείς και θα πλουτίσεις 

σε µένα δεν συµβαίνει αυτό, 

και στο µηδέν ξαναγυρνώ. 

Μα µπαίνει η άνοιξη στην πόλη, 

κι απ' τ' ανοιχτό λεωφορείο µου φαίνεστε όλοι 

τόσο γλυκούτσικοι κι αχνοί, 

στη θερινή σας τη στολή. 

Κι οι µπάντες παίζουν το τραγούδι σας 

που τα κενά µας συµπληρώνει 

κι ο ουρανός που αιµορραγεί, 

στα πεύκα εκεί µας αθωώνει. 

Θα 'ταν τρελό να προσπαθώ, 

αυτόν τον άνεµο να εκφράσω 

µε τα φαναράκια του µου αρκεί να γειτονέψω 

βγάζω τα τραπεζάκια µου έξω 

 



	  

	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
Γ΄ Γυµνασίου «Η στάση του ποιητή: όταν ο δηµιουργός µιλάει για την τέχνη του» 

Σελίδα 24 από 56 

	  

 
Αυτό (στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Θανάσης Παπακωνσταντίνου) 

 

Αυτό που µέσα µου ψάχνει κοιτάσµατα 

αυτό που µέσα µου χτίζει κελιά 

αυτό που γλιστρά σα φίδι και χάνεται 

αυτό που κλέβει απ' τους θεούς τη φωτιά. 

 

Αυτό που αφήνεται σαν φύλλο στον άνεµο 

αυτό που βουλιάζει βαρύ σαν οργή 

αυτό που δροσίζεται απ’ την αύρα του σύµπαντος 

που κοιµάται σαν γέρος και ξυπνάει σαν παιδί. 

 

Αυτό που µατώνει τη µύτη του παίζοντας 

αυτό που σαν σκόνη αιωρείται στο φως 

αυτό που διαλέγει τις µέρες που θα 'ρθουνε 

που την ίδια ώρα είναι φίλος κι εχθρός. 

 

Αυτό που γεννήθηκε πριν χρόνια αµνηµόνευτα 

αυτό που σκιάζει του νου τις αυλές 

αυτό που γίνεται στάχυα την άνοιξη 

και το χειµώνα άδειες χελιδονοφωλιές. 

 

Αυτό που µιλά και µιλιά δεν ακούγεται 

αυτό που σωπαίνει και µου παίρνει τ’ αυτιά 
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αυτό που γλυκά το ταΐζω παινέµατα 

που τα βάζει στη γλώσσα του και τα φτύνει µετά. 

 

Αυτό που µε ξέρει σαν κάλπικο νόµισµα 

αυτό που δεν ξέρω να περιγράψω σωστά 

αυτό που δεν ξέρεις εσύ που µ’ αγάπησες 

αυτό µου ζητάει να τραγουδήσω ξανά. 
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Φύλλο εργασίας 1β 
 

Αφού διαβάσετε προσεκτικά τους στίχους των τραγουδιών (και ακούσετε τα 

τραγούδια), προσπαθήστε να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις (κυρίως σε αυτήν που 

βρίσκεται στο πλαίσιο): 

  

Βρείτε τις λέξεις που εκφράζουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού. 

Ποιες πληροφορίες δίνει ο κάθε καλλιτέχνης για τη ζωή του; 

Ποια είναι η σχέση του καλλιτέχνη µε τους άλλους και µε τον κόσµο; 

Ποια θα λέγατε ότι είναι η σχέση του καλλιτέχνη (στιχουργού, τραγουδοποιού) µε 

την τέχνη του; 

Τι αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν ένα τραγούδι; Τι πρέπει να απεικονίζει ένα τραγούδι; 

Μπορούν οι στίχοι να εκφράσουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού και να µιλήσουν 

για τη ζωή και τον κόσµο; 

Διαλέξτε έναν στίχο που να σας ταιριάζει ή να σας αρέσει ιδιαίτερα (ατοµική επιλογή). 

 
 

Απόψε (στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Θανάσης Παπακωνσταντίνου) 

 
Απόψε το τραγούδι θα ’ναι σαν προσευχή, 

θα είναι ελαιώνας σε ξεχασµένη γη. 

Απόψε το τραγούδι θα γίνει αγκαλιά 

που θα χωράει κι εσένα κι ας είσαι µακριά 

 

Απόψε τη σελήνη δεν τη γελάει κανείς, 
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βασιλικό χαϊδεύει µε το ’να χέρι της, 

κι εγώ που δεν κοιµάµαι, εγώ που ξαγρυπνώ, 

δεν ξέρω αν θα πεθάνω ή αν θα γεννηθώ. 

 

Απόψε η καρδιά µου θα γίνει ένα παλιό 

ποδήλατο που θέλει να βγει στον ουρανό, 

τον Μάσιµο Τροΐζι να βρει και να του πει, 

πως µέσα σε µια νύχτα αλλάζει η ζωή. 

 

Απόψε το τραγούδι θα γίνει αγκαλιά 

που θα χωράει κι εσένα κι ας είσαι µακριά. 

 
 

Χάρτινες λέξεις (στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Υπόγεια Ρεύµατα) 
 

Κοίταξε τώρα που δεν έχω τι να πω 

ψάχνοντας λέξεις έχω χάσει το σκοπό 

Πάντα σε µένα να µιλώ είναι κακό 

κοίταξε τώρα που δεν έχω τι να πω 

 

Φεύγουν οι ώρες, φεύγουν µέρες και ζητώ 

κάποιος ν' ακούσει τις κραυγές που του ξερνώ 

πάντα σε µένα να µιλώ είναι κακό 

κοίταξε τώρα που δεν έχω τι να πω 

 

Δεν τα 'λεγα ποτέ καλά 

τα λόγια τα µεγάλα, τα λόγια τα καλά 
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Περνάν εικόνες σε µισότρελο µυαλό 

χορεύουν στίχοι σ' ένα χάρτινο φτερό 

πάντα σε µένα να µιλώ είναι κακό 

κοίταξε τώρα που δεν έχω τι να πω 
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Φύλλο εργασίας 1γ 
 

Αφού διαβάσετε προσεκτικά τους στίχους των τραγουδιών (και ακούσετε τα 

τραγούδια), προσπαθήστε να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις (κυρίως σε αυτήν που 

βρίσκεται στο πλαίσιο): 

  

Βρείτε τις λέξεις που εκφράζουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού. 

Ποιες πληροφορίες δίνει ο κάθε καλλιτέχνης για τη ζωή του; 

Ποια είναι η σχέση του καλλιτέχνη µε τους άλλους και µε τον κόσµο; 

Ποια θα λέγατε ότι είναι η σχέση του καλλιτέχνη (στιχουργού, τραγουδοποιού) µε 

την τέχνη του; 

Τι αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν ένα τραγούδι; Τι πρέπει να απεικονίζει ένα τραγούδι; 

Μπορούν οι στίχοι να εκφράσουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού και να µιλήσουν 

για τη ζωή και τον κόσµο; 

Διαλέξτε έναν στίχο που να σας ταιριάζει ή να σας αρέσει ιδιαίτερα (ατοµική επιλογή). 

 

 

Αδιέξοδο (στίχοι, µουσική: Αλκίνοος Ιωαννίδης, πρώτη εκτέλεση: Αλκίνοος 

Ιωαννίδης, Ελευθερία Αρβανιτάκη & Διονύσης Σαββόπουλος) 

 

Δεν έχω τι να τραγουδήσω τι να πω 

είναι η φωνή µου ένα σήµα από καπνό 

κι έτσι για πάντα λέω το στόµα µου να κλείσω 

για τίποτα άλλο πια να µην ξαναµιλήσω 

µα πάλι πώς θα ζήσω 
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Μέσα σε σχολεία µέσα σε πανεπιστήµια 

µέσα σε ωδεία σε στρατούς και γυµναστήρια 

πέρασα χρόνια άλλος µπήκα κι άλλος βγήκα 

κι έχω τη µόρφωση για όπλο και για προίκα 

κι ένσηµο για το ΙΚΑ 

 

Φεύγει η ζωή τελειώνει σαν σεντόνι φανερώνει 

ό,τι αγαπούσα και το άφησα ό,τι µισούσα και το κράτησα 

φεύγει η ζωή τελειώνει σαν σεντόνι ξεδιπλώνει 

τον εαυτό µου που τον ξέχασα τον µέσα κόσµο µου που έχασα 

µε τέτοια που ’χω ψυχολογία, πώς θα βγω στη συναυλία; 

 

«Πάρε τα πάνω σου µικρέ πάρε τα πάνω σου 

πάρε µολύβι κι έλα κάθισε στο πιάνο σου 

και φτιάξε πάλι την αρχαία συνταγή 

µ’ ένα τραγούδι να γλυκάνεις την ψυχή» 

µα άραγε θα µου βγει; 

 

«Πρέπει να αδειάσεις το κεφάλι σου απ’ τις σκέψεις 

µήπως µπορέσεις τελικά να το αντέξεις» 

αυτά µου είπαν κάποιοι φίλοι χτες το βράδυ 

µα εγώ το µόνο που ζητούσα ήταν το χάδι 

και µια τους νότα στο σκοτάδι 

 

Φεύγει η ζωή τελειώνει σαν σεντόνι φανερώνει 

ό,τι αγαπούσα και το άφησα ό,τι µισούσα και το κράτησα 

φεύγει η ζωή τελειώνει σαν σεντόνι ξεδιπλώνει 
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τον εαυτό µου που τον ξέχασα τον µέσα κόσµο µου που έχασα 

µε τέτοια που ’χω ψυχολογία, πώς θα βγω στη συναυλία; 

 

 

Κόκκινος χορός (στίχοι, µουσική, πρώτη εκτέλεση: Χάρης & Πάνος Κατσιµίχας) 

Βουίζει απόψε µυστικά 

µες την καρδιά µου ένας σκοπός 

–καρδιά µου– 

Σ’ άγνωστες γλώσσες µου µιλούν 

φλογερές µεθυσµένες 

και µε κυκλώνει από παντού 

ο κόκκινος χορός. 

Απ’ το σκοτάδι έρχοµαι 

Μ’ ένα µικρό τραγούδι 

–τραγούδι– 

Ένα τραγούδι φωτεινό 

κρυφά να το χαρίσω 

στους φίλους που είναι πια αργά 

αργά να κάνουν πίσω. 

Πότε θα τραγουδήσουµε 

τραγούδια ευτυχισµένα 

–τραγούδια– 

Απρίλη ψεύτη χάνοµαι 

στα ψεύτικα όνειρά σου. 

Μικρές τσιγγάνες του Νοτιά 

χορεύουν στη µατιά σου. 
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Φύλλο εργασίας 1δ 
Αφού διαβάσετε προσεκτικά τους στίχους των τραγουδιών (και ακούσετε τα 

τραγούδια), προσπαθήστε να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις (κυρίως σε αυτήν που 

βρίσκεται στο πλαίσιο): 

Βρείτε τις λέξεις που εκφράζουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού. 

Ποιες πληροφορίες δίνει ο κάθε καλλιτέχνης για τη ζωή του; 

Ποια είναι η σχέση του καλλιτέχνη µε τους άλλους και µε τον κόσµο; 

Ποια θα λέγατε ότι είναι η σχέση του καλλιτέχνη (στιχουργού, τραγουδοποιού) µε 

την τέχνη του; 

Τι αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν ένα τραγούδι; Τι πρέπει να απεικονίζει ένα τραγούδι; 

Μπορούν οι στίχοι να εκφράσουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού και να µιλήσουν για 

τη ζωή και τον κόσµο; 

Διαλέξτε έναν στίχο που να σας ταιριάζει ή να σας αρέσει ιδιαίτερα (ατοµική επιλογή). 

  

Πάλκο (στίχοι-µουσική: Νίκος Πορτοκάλογλου, πρώτη εκτέλεση: Φατµέ) 

Γι’ αυτόν τον τόπο 

Γι’ αυτήν την πόλη 

Γι’ αυτούς τους δρόµους 

που τους ξέρουµε όλοι. 

 

Γι’ αυτά που ψάχνω 

Σ’ αυτή τη βόλτα 

Γι’ αυτά που κρύβω 

όταν κλείνω την πόρτα. 
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Γι’ αυτό τον φόβο 

Γι’ αυτό το βάρος 

Γι’ αυτά που θέλω 

και µου λείπει το θάρρος. 

 

Γι’ αυτά που βλέπω 

Γι’ αυτά που ξέρω 

και προπαντός 

για όλ’ αυτά που δεν ξέρω. 

 

Θα βγω να τραγουδήσω 

στο πάλκο θ’ ανεβώ 

απ’ το µηδέν θα ξαναρχίσω 

µαζί σας να µετρώ. 

 

Για τους παλιόφιλους 

που µε γιατρεύουν 

για τους εχθρούς µου 

που µε κολακεύουν. 

 

Για τη µαµά µου 

για τον µπαµπά µου 

για να τους δείξω 

πως το λέει η καρδιά µου. 

 

Για τα αγόρια 

για τα κορίτσια 

για της γενιάς µου 



	  

	  
	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
Γ΄ Γυµνασίου «Η στάση του ποιητή: όταν ο δηµιουργός µιλάει για την τέχνη του» 

Σελίδα 34 από 56 

	  

τα µοντέρνα βίτσια. 

 

Για τα παιδιά 

που δε χορεύουν 

που δεν πιστεύουν 

που δεν ταξιδεύουν. 

 

Θα βγω να τραγουδήσω... 

 

Για τις νευρώσεις 

για τις ρεκλάµες 

για τους ανθρώπους 

µε τις γκρίζες πιτζάµες. 

 

Για τα παιχνίδια µου 

για τον Θεό µου 

για τον κρυµµένο 

παιδικό θησαυρό µου. 

 

Για κάθε φως 

που µε τυφλώνει 

για την αγάπη 

που µε λευτερώνει. 

 

Και στο φινάλε 

γιατί εδώ πάνω 

αν δεν ανέβω 

µπορεί να πεθάνω. 
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Θα βγω να τραγουδήσω... 

 

Όµορφη µέρα (στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Χάρης & Πάνος Κατσιµίχας) 

 

Όµορφη µέρα 

Μες τη δροσιά σου 

Χαµογελούν τα λόγια µου 

Η αγάπη παίρνει τα τραγούδια 

 

Όµορφη µέρα 

Μες τη δροσιά σου 

Ξεχάστηκα 

Ξεχάστηκα 
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Φύλλο εργασίας 1ε 
 

Αφού διαβάσετε προσεκτικά τους στίχους των τραγουδιών (και ακούσετε τα 

τραγούδια), προσπαθήστε να απαντήσετε στις εξής ερωτήσεις (κυρίως σε αυτήν που 

βρίσκεται στο πλαίσιο): 

Βρείτε τις λέξεις που εκφράζουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού. 

Ποιες πληροφορίες δίνει ο κάθε καλλιτέχνης για τη ζωή του; 

Ποια είναι η σχέση του καλλιτέχνη µε τους άλλους και µε τον κόσµο; 

Ποια θα λέγατε ότι είναι η σχέση του καλλιτέχνη (στιχουργού, τραγουδοποιού) µε 

την τέχνη του; 

Τι αντιπροσωπεύει γι’ αυτόν ένα τραγούδι; Τι πρέπει να απεικονίζει ένα τραγούδι; 

Μπορούν οι στίχοι να εκφράσουν τα συναισθήµατα του δηµιουργού και να µιλήσουν 

για τη ζωή και τον κόσµο; 

Διαλέξτε έναν στίχο που να σας ταιριάζει ή να σας αρέσει ιδιαίτερα (ατοµική επιλογή). 

 

Δεν είµαι ποιητής, (στίχοι: Λάζαρος Ανδρέου, µουσική-πρώτη εκτέλεση: Νίκος 

Παπάζογλου) 

 

Εγώ δεν είµαι ποιητής είµαι στιχάκι 

είµαι στιχάκι της στιγµής 

πάνω σε τοίχο φυλακής 

και σε παγκάκι 

 

Με τραγουδάνε οι τρελοί και οι αλήτες 

καταραµένη είµαι φυλή 
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µε µιαν εξόριστη ψυχή 

σ’ άλλους πλανήτες 

 

Εγώ δεν είµαι ποιητής 

Είµ’ ο λυγµός του 

είµαι ένας δείπνος µυστικός 

δίπλα ο Ιούδας κλαίει σκυφτός 

κι είµ’ αδερφός του 

 

Αεράκι (στίχοι-µουσική-πρώτη εκτέλεση: Νίκος Πορτοκάλογλου) 

Η ζέστη µας νάρκωσε 

τα µέλη βαριά 

σαν άµµος κινούµενη 

στον πάτο µας ρουφά. 

 

Απόψε φύσηξε αεράκι 

Θεού αναπνοή 

τραγούδι βγαίνει καραβάκι 

µε φουσκωτό πανί 

σαν προσευχή 

µες στη σιωπή. 

 

Η νύχτα µ’ αγκάλιασε 

µε φως ασηµί 

κρυφά µου ψιθύρισε 

καινούρια µουσική. 
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Βία (στίχοι-µουσική: Νίκος Πορτοκάλογλου, πρώτη εκτέλεση: Φατµέ) 

Δεν είναι γέλιο 

είναι πανικός 

δεν είναι πλάκα 

είναι οχετός. 

 

Δεν είναι µατς 

είναι πόλεµος 

δεν είναι αγάπη 

είναι βιασµός. 

 

Χαβαλές χωρίς ελπίδα 

γέλιο και υστερία 

αλαλάζει η κερκίδα 

και κερδίζει η βία. 

 

Δεν είναι σπίθα 

είναι πυρκαγιά 

δεν είναι δάσος 

είναι ερηµιά. 

 

Δε βρίσκω στίχο 

χάνω το ρυθµό 

δεν είναι τραγούδι 

είναι ουρλιαχτό. 
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Φύλλο εργασίας 2  
 

Σε αυτήν την πρώτη επαφή µας µε τα ποιήµατα, θα προσπαθήσουµε να καταλάβουµε 

το περιεχόµενό τους και να απαντήσουµε στο βασικό ερώτηµα που µας απασχολεί 

(σχέση του δηµιουργού µε την τέχνη του).  

Το φύλλο εργασίας θα συµπληρωθεί σε δύο φάσεις: σε αυτήν την αρχική αλλά και 

αργότερα, όταν θα χωριστείτε σε οµάδες και θα ασχοληθείτε αναλυτικά µε τα 

ποιήµατα. Γι’ αυτό θα έχουµε µαζί µας αυτό το Φύλλο εργασίας και στα επόµενα 

µαθήµατα. 

	  

1ο ποίηµα: «Δουλειά χωρίς ελπίδα» του Σάµιουελ Τ. Κόλεριτζ 

α. Ποια αντίθεση διακρίνετε στο ποίηµα; 

β. Ας αναρωτηθούµε για τι είδους «δουλειά» γίνεται λόγος στον πέµπτο στίχο. 

γ. Ποια συναισθήµατα έχει το ποιητικό υποκείµενο στην πρώτη και ποια στη δεύτερη 

στροφή; 

δ. Πώς αντιλαµβάνεται τη δουλειά και τη ζωή το ποιητικό υποκείµενο;  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………	  
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2ο ποίηµα: «Σαν δέσµη από τριαντάφυλλα» του Κ. Γ. Καρυωτάκη 

α. Πού βρίσκεται το ποιητικό υποκείµενο στην πρώτη στροφή και πώς νιώθει;  

β. Πώς καταλαβαίνετε τους τελευταίους στίχους από την 1η στροφή; 

γ. Ποια είναι τα συναισθήµατα του ποιητικού υποκειµένου στη 2η στροφή; 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………..	  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

3ο ποίηµα: «Στο παιδί µου» του Μανόλη Αναγνωστάκη 

α. Ποιος µιλάει σε αυτό το ποίηµα και µε ποιαν αφορµή; 

β. Ποια συναισθήµατα κυριαρχούν σε αυτό το ποίηµα; 

γ. Ποιες αντιθέσεις υπάρχουν στο ποίηµα;  
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δ. Πώς παρουσιάζεται η αλήθεια και πώς το ψέµα; 

	  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………..	  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

4ο ποίηµα: «Δώρο ασηµένιο ποίηµα» του Οδυσσέα Ελύτη 

α. Ποια συναισθήµατα έχει το ποιητικό υποκείµενο στην αρχή και ποια στο τέλος του 

ποιήµατος;   

β. Θα µπορούσαµε να χωρίσουµε το ποίηµα σε τµήµατα; Με ποιο ρήµα αρχίζει κάθε 

τµήµα;   

γ. Ο ποιητής µιλάει για ένα παιχνίδι. Μπορείτε να περιγράψετε τους όρους αυτού του 

παιχνιδιού; 
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………..	  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

 

5ο ποίηµα: «Τα δώρα» του Μίλτου Σαχτούρη 

α. Πότε και πού συµβαίνουν όσα λέει το ποίηµα; 

β. Ποιες εικόνες σας φαίνονται παράξενες; 

γ. Τι κάνει ο ποιητής και πώς αντιδρούν οι άνθρωποι; 

	  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………
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………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………………………………………….	  

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………………………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

	  

	  

Έχοντας ολοκληρώσει την πρώτη ανάγνωση των ποιηµάτων, µπορείτε τώρα να 

συµπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα: 

α. Σε ποιο πρόσωπο είναι γραµµένο το ποίηµα; 

β. Υπάρχει στο ποίηµα η λέξη «ποίηση» ή κάποια άλλη η οποία να την υπονοεί ή να 

συνδέεται µε αυτήν; 

γ. Γράψτε (για όσα ποιήµατα µπορείτε) µια φράση ή µια λέξη, για να περιγράψετε τη 

στάση του ποιητή απέναντι στην τέχνη του.  

 

 1ο ποίηµα 2ο 3ο 4ο 5ο 

α.  

 

    

β.	   	   	   	   	   	  
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γ.	   	  
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Φύλλο εργασίας 3α («Δουλειά χωρίς ελπίδα» του Κόλεριτζ) 
 

Αφού ερευνήσετε τα παρακάτω ζητήµατα, η οµάδα σας θα κάνει µια παρουσίαση 

του ποιητή και του ποιήµατος που εξετάζετε στις άλλες οµάδες. Διαλέξτε τον 

τρόπο που θα παρουσιάσετε (προφορικά, µε PowerPoint, στον Η/Υ 

χρησιµοποιώντας Word). Μπορείτε να βρείτε κι άλλα ποιήµατα του ίδιου ποιητή 

για να τα διαβάσετε στην παρουσίαση. 

	  

1. Να βρείτε το ποίηµα στα αγγλικά (ψάξτε µε τον τίτλο «Work without hope») και 

να πείτε αν έχει οµοιοκαταληξία στο πρωτότυπο. Μπορείτε να ακούσετε να το 

διαβάζουν στα αγγλικά, για να το καταλάβετε πιο εύκολα. 

Το ποίηµα είναι ένα σονέτο (14στιχο). Ψάξτε ποιος Έλληνας ποιητής έχει γράψει 

ωραία σονέτα. Περιλαµβάνεται ο ποιητής αυτός στο Ανθολόγιό σας; 

Είναι εύκολο πλέον να συµπεράνουµε αν το ποίηµα είναι µοντέρνο ή παραδοσιακό!  

 

2. Με ποια εποχή ταυτίζεται το ποιητικό υποκείµενο και γιατί; 

Ποιοι στίχοι εξηγούν την συναισθηµατική κατάσταση του ποιητικού υποκειµένου; 

Συµφωνείτε µε όσα λέγονται στους δύο τελευταίους στίχους; 

Σε ποιο τραγούδι από αυτά που ακούσατε τα συναισθήµατα του στιχουργού 

πλησιάζουν πιο πολύ αυτά που νιώθει το ποιητικό υποκείµενο στο ποίηµα αυτό; 

Αν ήσασταν σκηνοθέτες, πώς θα σκηνοθετούσατε το ποίηµα; (Πού θα ήταν το 

ποιητικό υποκείµενο, τι θα έκανε κλπ.) 

 

3. Ψάξτε πληροφορίες στο Διαδίκτυο για τον Σάµιουελ Κόλεριτζ. Σχηµατίστε µια 

σύντοµη βιογραφία µε τα στοιχεία που εσείς κρίνετε ενδιαφέροντα. 

Βρείτε στο Λεξικό τις έννοιες της λέξης «ροµαντισµός». 
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Αν ξέρετε καλά αγγλικά δείτε και αυτό: 

 http://dictionary.cambridge.org/dictionary/british/romanticism_1?q=romanticism   

Να βρείτε λίγα στοιχεία για τον ροµαντισµό ως λογοτεχνικό κίνηµα. Ποια είναι τα 

χαρακτηριστικά του; Βρείτε έναν αντιπροσωπευτικό πίνακα ή µια µουσική σύνθεση 

του κινήµατος του ροµαντισµού. 

Εµφανίζονται κάποια από αυτά τα χαρακτηριστικά στο ποίηµα του Σ. Κόλεριτζ; 

Δείτε αυτό το απόσπασµα από την ταινία της Τζέιν Κάµπιον Bright Star, που 

αναφέρεται στα τελευταία χρόνια της ζωής του ροµαντικού ποιητή Κητς. Ποιο 

χαρακτηριστικό του ροµαντισµού εµφανίζεται; 

 

4. Το 1825 (1827) που γράφει το ποίηµα ο Σ. Κόλεριζ, ένας πολύ γνωστός επίσης 

ροµαντικός ποιητής έχει ήδη πεθάνει κοντά τους επαναστατηµένους Έλληνες. Τον 

ξέρετε, έτσι δεν είναι; Φανταστείτε ένα µικρό γράµµα που θα έγραφε στον Κόλεριτζ 

φεύγοντας για την Ελλάδα το 1823 και την απάντηση του Κόλεριτζ. 

 

Ερώτηση (να συµπληρωθεί µετά τις παρουσιάσεις των οµάδων):  

Τις λέξεις «τραγουδώ», «τραγούδι» τις συναντήσαµε και σε κάποιο άλλο ποίηµα της 

µικρής µας συλλογής. Ποιες είναι οι διαφορές ανάµεσα στα δύο ποιήµατα όσον αφορά 

στη στάση του ποιητή; 
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Φύλλο εργασίας 3β («Σαν δέσµη από τριαντάφυλλα» του Κ. Γ. Καρυωτάκη) 
 

Αφού ερευνήσετε τα παρακάτω ζητήµατα, η οµάδα σας θα κάνει µια παρουσίαση 

του ποιητή και του ποιήµατος που εξετάζετε στις άλλες οµάδες. Διαλέξτε τον 

τρόπο που θα παρουσιάσετε (προφορικά, µε PowerPoint, στον Η/Υ 

χρησιµοποιώντας Word). Μπορείτε να βρείτε κι άλλα ποιήµατα του ίδιου ποιητή 

για να τα διαβάσετε στην παρουσίαση. 

 

 

1 α. Κοιτάξτε προσεκτικά τη µορφή του ποιήµατος: θα λέγατε ότι είναι µοντέρνο ή 

παραδοσιακό; 

β. Διαβάστε προσεκτικότερα την αρχική εικόνα: πόσες αισθήσεις εµπλέκει;  

Ψάξτε στα λεξικό τι σηµαίνει ο όρος «συναισθησία» στην ποίηση και πείτε αν έχουµε 

τέτοιο φαινόµενο εδώ. 

Μπορείτε να φτιάξετε κι εσείς µια τέτοια εικόνα; 

 

2. Βρείτε στοιχεία για τη ζωή του Καρυωτάκη. Μπορείτε να δείτε ένα απόσπασµα 

(00:12-00:21) από το σήριαλ της ΝΕΤ για τη ζωή του, που περιγράφει τη συνάντησή 

του µε τη Μαρία Πολυδούρη ή άλλες εκποµπές που θα βρείτε στο Ψηφιακό Αρχείο 

της ΕΡΤ.	  	   

Το ηµερολόγιο του 2008 του 1ου Λυκείου Χανίων είναι αφιερωµένο στον 

Καρυωτάκη και περιέχει αρχεία από τη σχολική ζωή του. Είναι εύκολο να το βρείτε. 

Ξεφυλλίστε το και επιλέξετε µια πληροφορία που σας φαίνεται ενδιαφέρουσα για να 

την ανακοινώσετε στις άλλες οµάδες. (Μου έκανε εντύπωση για παράδειγµα ο 

βαθµός που είχε στο µάθηµα των Ελληνικών!). 
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3. Ψάξτε στο Διαδίκτυο, να βρείτε και άλλα ποιήµατα του Καρυωτάκη. Ο τόνος του 

ποιήµατος που εξετάζουµε εµφανίζεται και σε άλλα ποιήµατα; Τι συµπέρασµα 

µπορούµε να βγάλουµε για την ποίηση του Καρυωτάκη; 

Ακούστε το ποίηµα µελοποιηµένο στο Διαδίκτυο.  

Αν θέλετε, ακούστε τον Μανόλη Αναγνωστάκη ν’ απαγγέλει ένα ποίηµα του 

Καρυωτάκη. 

Υπάρχουν αρκετά συγκροτήµατα που έχουν µελοποιήσει Καρυωτάκη (αν θέλετε 

κάντε µία έρευνα στο 

http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&sort=alpha&order=asc&act=lyricist&l

etter=%CE%9A). Αναγνωρίζετε κάποιο από αυτά; Γιατί πιστεύετε ότι µοντέρνα 

συγκροτήµατα µελοποιούν σήµερα τον Καρυωτάκη; 

4. Διαβάστε το ποίηµα της Πολυδούρη «Μόνο γιατί µ’ αγάπησες» και ακούστε το 

στο Διαδίκτυο. Φανταστείτε µια συνοµιλία του Καρυωτάκη µε την ποιήτρια 

Πολυδούρη µε θέµα τη σχέση τους µε την ποίηση. 

 

Ερώτηση (να συµπληρωθεί µετά τις παρουσιάσεις των οµάδων):  

Με ποιον από τους ποιητές που εξετάσαµε θα ένιωθε πιο κοντά ο Καρυωτάκης;  
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Φύλλο εργασίας 3γ («Στο παιδί µου» του Μ. Αναγνωστάκη) 
	  

Αφού ερευνήσετε τα παρακάτω ζητήµατα, η οµάδα σας θα κάνει µια 

παρουσίαση του ποιητή και του ποιήµατος που εξετάζετε στις άλλες οµάδες. 

Διαλέξτε τον τρόπο που θα παρουσιάσετε (προφορικά, µε PowerPoint, στον 

Η/Υ χρησιµοποιώντας Word). Μπορείτε να βρείτε κι άλλα ποιήµατα του ίδιου 

ποιητή για να τα διαβάσετε στην παρουσίαση. 

 

 

1. α. Προσέξτε τη µορφή και τη γλώσσα του ποιήµατος. Μπορείτε εύκολα να 

διαπιστώσετε αν είναι µοντέρνο ή παραδοσιακό.  

β. Προσέξτε τον τελευταίο στίχο του ποιήµατος. Αν το ποίηµα ήταν µια παράγραφος 

τότε τι µέρος της παραγράφου θα ήταν; Να ψάξετε και άλλα ποιήµατα του 

Αναγνωστάκη που τελειώνουν µε αυτόν τον τρόπο. 

γ. Σε πόσα χρονικά επίπεδα χωρίζεται το ποίηµα;  

 

2. Ψάξτε στοιχεία για τη ζωή του ποιητή. Ποιο γεγονός της ζωής του σας έκανε 

εντύπωση; 

Ακούστε τη φωνή του να απαγγέλει το ποίηµά µας. 

Δείτε την εκποµπή που είναι αφιερωµένη στον Αναγνωστάκη [«Παρασκήνιο. 

Μανόλης Αναγνωστάκης» (Ψηφιακό Αρχείο της ΕΡΤ). Τι πίστευε όταν ήταν µικρός 

για την ποίηση ο Αναγνωστάκης; Τι κατάλαβε µεγαλώνοντας; 

Τι είδους ποιητής θεωρείται ο Αναγνωστάκης; 

 

3. Πότε εκδόθηκε η συλλογή όπου ανήκει αυτό το ποίηµα; Μπορούµε να συνδέσουµε 

τη λέξη «Τώρα» του ποιήµατος µε την εποχή στην οποία εκδόθηκε;  
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Αν η λέξη «παιδί» δεν αναφέρεται µόνο στο παιδί του ποιητή αλλά έχει και την 

έννοια του «κοινού», «των ανθρώπων στους οποίους απευθύνεται», τότε και ο ίδιος 

δε µιλάει µόνο ως πατέρας. Ποιο ρόλο αναλαµβάνει και ποια έννοια παίρνει η 

«αλήθεια» στην οποία αναφέρεται; 

 

4. Φανταστείτε ότι είστε ο Αναγνωστάκης και ότι µια µέρα διαβάζετε το ποίηµα του 

Ντ. Χριστιανόπουλου «Τι να τα κάνω τα τραγούδια σας» που µελοποιήθηκε από το 

Σαββόπουλο. Γράψτε µια σύντοµη επιστολή που απευθύνει ο Αναγνωστάκης στον 

Χριστιανόπουλο. 

 

Ερώτηση (να συµπληρωθεί µετά τις παρουσιάσεις των οµάδων):  

Ποιο άλλο ποίηµα από τη µικρή µας συλλογή χρησιµοποιεί τα στοιχεία που υπάρχουν 

στην κατακλείδα του ποιήµατος; 
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Φύλλο εργασίας 3δ («Δώρο ασηµένιο ποίηµα» του Οδ. Ελύτη) 
	  

Αφού ερευνήσετε τα παρακάτω ζητήµατα, η οµάδα σας θα κάνει µια 

παρουσίαση του ποιητή και του ποιήµατος που εξετάζετε στις άλλες οµάδες. 

Διαλέξτε τον τρόπο που θα παρουσιάσετε (προφορικά, µε PowerPoint, στον 

Η/Υ χρησιµοποιώντας Word). Μπορείτε να βρείτε κι άλλα ποιήµατα του ίδιου 

ποιητή για να τα διαβάσετε στην παρουσίαση. 

 

1. Εξετάστε τη µορφή του ποιήµατος. Τι παρατηρήσεις µπορείτε να κάνετε (έχοντας 

στο µυαλό σας τα χαρακτηριστικά της µοντέρνας και της παραδοσιακής ποίησης); 

Να συγκρίνετε τα δύο µέρη του ποιήµατος. 

 

2. Ψάξτε στο Διαδίκτυο στοιχεία για τη ζωή του Οδ. Ελύτη (στα αρχεία της ΝΕΤ έχει 

ενδιαφέρουσες εκποµπές) και παρουσιάστε µε λίγα λόγια τη ζωή του. Πολύ ωραίες 

φωτογραφίες, κολάζ κλπ. θα βρείτε σε αυτό το ένθετο για τον ποιητή.  

Αν θέλετε, µπορείτε να ακούσετε τη φωνή του.  

3. Να βρείτε στο Διαδίκτυο πληροφορίες για τη συλλογή στην οποία ανήκει το 

ποίηµα. Πού βρίσκεται ο ποιητής και σε ποια εποχή της ποίησής του ανήκει αυτή η 

συλλογή; 

Ποια είναι η «γλώσσα χωρίς γράµµατα » για την οποία κάνει λόγο στο ποίηµά µας ο 

ποιητής;   

Πώς νοµίζετε ότι σχετίζονται οι έννοιες ποίηση, εξουσία, φαντασία, αλήθεια σε αυτό 

το ποίηµα; 

Βρείτε κάποιο κολάζ του Ελύτη που να ταιριάζει στο ποίηµα. 
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Ο Ελύτης επηρεάστηκε από τον υπερρεαλισµό. Να βρείτε τα βασικά χαρακτηριστικά 

του κινήµατος αυτού και να πείτε αν εντοπίζετε υπερρεαλιστικά στοιχεία σε αυτό το 

ποίηµα. 

 

4. Υποθέστε ότι ο Οδ. Ελύτης διαβάζει µια µέρα τους στίχους του Καρυωτάκη «Μας 

διώχνουνε τα πράγµατα, κι η ποίησις| είναι το καταφύγιο που φθονούµε» και ότι 

γράφει ένα σύντοµο σηµείωµα µε τις σκέψεις του για αυτόν τον στίχο. 

 

Ερώτηση (να συµπληρωθεί µετά τις παρουσιάσεις των οµάδων):  

Σε ποιο ποίηµα διακρίνετε µια κάποια αισιοδοξία όπως υπάρχει στο ποίηµα του Ελύτη; 

Δικαιολογήστε την απάντησή σας. 
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Φύλλο εργασίας 3ε («Τα δώρα» του Μίλτου Σαχτούρη) 
	  

Αφού ερευνήσετε τα παρακάτω ζητήµατα, η οµάδα σας θα κάνει µια 

παρουσίαση του ποιητή και του ποιήµατος που εξετάζετε στις άλλες οµάδες. 

Διαλέξτε τον τρόπο που θα παρουσιάσετε (προφορικά, µε PowerPoint, στον 

Η/Υ χρησιµοποιώντας Word). Μπορείτε να βρείτε κι άλλα ποιήµατα του ίδιου 

ποιητή για να τα διαβάσετε στην παρουσίαση. 

 

Να εξετάσετε τη µορφή του ποιήµατος (στροφές, επαναλήψεις).   

Μπορείτε εύκολα να το κατατάξετε σε παραδοσιακό ή µοντέρνο. 

 

2. Ακούστε τον ποιητή να απαγγέλλει το ποίηµα, δείτε το ντοκιµαντέρ για τον 

Σαχτούρη «Ύδρα. Μίλτος Σαχτούρης ή Ποιος είναι ο τρελός λαγός» και φτιάξτε µια 

σύντοµη βιογραφία του ποιητή.  

3. Πότε γράφτηκε το συγκεκριµένο ποίηµα; Ξέρετε τι συµβαίνει στην Ελλάδα εκείνη 

την εποχή;  

Με ποιο κίνηµα έχει συνδεθεί ο ποιητής; Ποια στοιχεία από το ποίηµα µπορούν να 

ενταχθούν σε αυτό το κίνηµα;   

 

4. Υποθέστε ότι ο Σαχτούρης διαβάζει το ποίηµα «Ο καιόµενος» του Τάκη 

Σινόπουλου και γράφει ένα σηµείωµα µε τις σκέψεις του για το ποίηµα και για την 

ποίηση γενικότερα. 

 

Ερώτηση (να συµπληρωθεί µετά τις παρουσιάσεις των οµάδων):  
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Ο ρόλος του ποιητή έτσι όπως παρουσιάζεται σε αυτό το ποίηµα µε ποιον άλλο 

συγγενεύει περισσότερο;  

 

	  

Φύλλο αξιολόγησης 
	  

Φύλλο αξιολόγησης 

	  

Στα 10 τελευταία µαθήµατα ασχολούµαστε µε :  

……………………….……………………….………………………. 

……………………….……………………….………………………. 

Βρίσκω το θέµα (δώστε έναν ή περισσότερους χαρακτηρισµούς): 

……………………….……………………….………………………. 

Τι έµαθα σε αυτά τα µαθήµατα (γράψτε µία ή περισσότερες φράσεις):  

……………………….……………………….………………………. 

……………………….……………………….………………………. 

……………………….……………………….………………………. 

……………………….……………………….………………………. 

Συνεργάστηκα µε την οµάδα µου: 

καθόλου καλά □   καλά □   πολύ καλά □ 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Αν η παρουσία κάποιου ποιητή δεν είναι εφικτή, τότε ο εκπαιδευτικός θα πρέπει να 

αναπροσαρµόσει την Γ΄ φάση. Θα µπορούσε να συµπεριλάβει τις παρακάτω 

δραστηριότητες:  

Η κάθε οµάδα να δραµατοποιήσει έναν διάλογο ανάµεσα σε δύο από τους 

ποιητές που γνώρισαν οι µαθητές µε θέµα την ποίηση. 

Η κάθε οµάδα να παρουσιάσει το αγαπηµένο της ποίηµα µε όποιον τρόπο 

επιθυµεί (ζωγραφίζοντάς το ή κάνοντας ένα κόµικ, απαγγέλλοντάς το µε µουσική, 

δραµατοποιώντας το, κάνοντας µια µικρή ταινία πάνω σε αυτό). 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Δεν υπάρχουν ιδιαίτεροι περιορισµοί, εκτός από τις ώρες που θα πρέπει η τάξη να 

βρίσκεται στο -περιζήτητο- εργαστήριο Η/Υ του σχολείου. Ίσως το θέµα να 

δυσκολέψει τους µαθητές.  
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